
Presidenza del Consiglio dei Ministri

Verbale della XXVI^ riunione del Comitato promotore delle celebrazioni pucciniane 

In data 23 ottobre 2023, alle ore 10.00 si tiene, in modalità videoconferenza, la XXVI^ riunione del 
Comitato promotore delle celebrazioni pucciniane istituito con decreto del Presidente del Consiglio 
dei ministri 22 agosto 2022. 

L’ordine del giorno della riunione prevede la discussione in ordine ai seguenti punti: 

1)  Liberazione impegno spesa bando “Manifestazione di interesse per la ricerca di operatore 

per l’organizzazione delle manifestazioni relative alla inaugurazione delle Celebrazioni 

Pucciniane 2023/24” e conseguente costituzione fondo imprevisti. Determinazioni. 

2) Situazione aggiornata residui spese materiali, spese immateriali, spese funzionamento. 

3) Lettera di Ivan Fischer, aumento delle spese delle recite Gianni Schicchi in base alla richiesta 

del Comitato di aggiunta di programma musicale non preventivato. Determinazioni. 

4) Lettera segreteria Zubin Mehta, precaria situazione di salute, sostituzione del direttore 

concerti Wiener Philharmoniker. Determinazioni. 

5) Spese pubblicitarie urgenti relative a i concerti di novembre. Determinazioni. 

6) Assegnazione bando app telematica IOS/Android Puccini100 pubblicato 5 luglio 2023. 

Determinazioni 

6 bis) Segretaria organizzativa circuito concerti da camera luoghi pucciniani e teatri della 

provincia. Determinazioni. 

7) Assegnazioni fondi bando tutela dei luoghi pubblicato 5 luglio 2023. Determinazioni 

8) Richieste adesione a Comitato di Fondazione Catarsini e di Comune di Fabbriche di 

Vergemoli, eventuali altre richieste adesione. Determinazioni. 

Partecipano all’odierna riunione: 

- il Prof. Alberto Veronesi; 

- il Dott. Alberto De Gregorio, Revisore del Comitato. 

- il Dott. Antonio Parente, Direttore Generale della Direzione dello Spettacolo del Ministero della 
cultura; 

- il Dott. Mauro Antonelli rappresentante del Ministro dell’istruzione e del merito collegatosi alle 
ore 10.15; 

- per il Sindaco del Comune di Lucca, Dott. Mario Pardini, l’Assessore Pia Misano;  

- per il Dott. Giorgio del Ghingaro, Sindaco del Comune di Viareggio, l’Assessore Sandra Mei; 
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- il Dott. Andrea Bonfanti, Sindaco del Comune di Pescaglia; 

-  il Dott. Luigi Viani, in rappresentanza del Presidente della Fondazione Giacomo Puccini; 

 - il Dott. Franco Moretti in rappresentanza del Presidente della Fondazione Festival Pucciniano, 
Prof. Luigi Ficacci; 

- la Dott.ssa Patrizia Mavilla, in rappresentanza del Prof. Giovanni Godi, Presidente della 
Fondazione Simonetta Puccini per Giacomo Puccini; 

- il Prof. Virgilio Bernardoni, in rappresentanza del Centro Studi Giacomo Puccini; 

- la Dott.ssa Ilaria del Bianco, Presidente dell’Associazione lucchesi nel mondo; 

- il Dott. Claudio Buja, Presidente della Casa Musicale Ricordi; 

- la Dott.ssa Chiara Gasparini su delega del Dott. Pierluigi Ledda, Presidente dell’Archivio Storico 
Ricordi; 

- la Prof.ssa Gabriella Biagi Ravenni, esperta nominata con decreto interministeriale 4 marzo 2022; 

- il Prof. Michele Girardi esperto nominato con decreto interministeriale 4 marzo 2022; 

  Sono presenti, altresì, il Dott. Luciano Fazzi, Tesoriere del Comitato e la Dott.ssa Anna Enrica 
Rossi, Segretaria del Comitato. 

Risultano assenti, il Cons. Alessandra Gallone, rappresentante del Ministro dell’università e della 
ricerca, il Dott. Eugenio Giani, Presidente della Regione Toscana, il Dott. Luca Menesini, 
Presidente della Provincia di Lucca ed il Dott. Andrè Comploi per la Fondazione Teatro alla Scala.  

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, introduce il primo punto 
all’ordine del giorno, “Liberazione impegno spesa bando “Manifestazione di interesse per la 
ricerca di operatore per l’organizzazione delle manifestazioni relative alla inaugurazione delle 
Celebrazioni Pucciniane 2023/24” e conseguente costituzione fondo imprevisti. 
Determinazioni.” e procede con la lettura della seguente proposta di delibera: “Premesso che la 
manifestazione di interesse di cui trattasi è stata pubblicata il 28 febbraio 2023 con l’obiettivo di 
destinare 230.000 euro alla inaugurazione delle Celebrazioni Pucciniane. Premesso che la 
Commissione giudicatrice si è riunita decidendo di destinare la somma ai soggetti che costituissero 
sede delle manifestazioni inaugurali stesse ma che nessun atto formale del Comitato è stato preso al 
riguardo. Premesso che nel diffuso rendiconto degli impegni di spesa del Comitato, la somma di 
230.000 euro è già stata inserita nel budget delle manifestazioni inaugurali. Premesso che questo 
budget inaugurale ha determinato anche dei risparmi di spesa nella somma di euro 79.803,18. 
Premesso che il Comitato si trova nella necessità di incrementare il fondo prudenziale di euro 
20.000 per imprevisti negli eventi 2023/24. Il Comitato delibera di ratificare l’impegno della 
somma di euro 230.000, come da prospetto diffuso, nel budget assegnato alle manifestazioni 
inaugurali, e di destinare i risparmi a consuntivo, finora determinati in euro 79.803,18, ad un fondo 
prudenziale per gli imprevisti per le manifestazioni 2023/24. Discussione, contrari, astenuti”. 
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Il Dott. Fazzi precisa che la delibera è semplicemente un passaggio formale considerato che i 
230.000 euro erano stati destinati alle spese per l’organizzazione delle manifestazioni inaugurali 
delle Celebrazioni. Tenendo conto poi che i concerti inaugurali si sono tenuti a Lucca e a Viareggio, 
sembrava inutile attribuire a soggetti terzi l'onere di organizzare eventi che si tenevano presso 
soggetti che avevano già manifestato la loro disponibilità ad organizzare questi eventi e quindi, di 
fatto, l'evento di Lucca è stato organizzato dal Teatro del Giglio e gli eventi di Torre del Lago sono 
stati organizzati dal Festival Pucciniano per cui queste somme sono state comunque utilizzate entro 
il budget e per le finalità previste. 

La Prof.ssa Biagi Ravenni, il Prof. Bernardoni, il Prof. Girardi ed il Dottor Moretti lamentano 
la scarsa chiarezza nel dettaglio delle spese effettuate, e, come già richiesto altre volte, richiedono 
una maggiore trasparenza nella rendicontazione delle spese.  

Alle 10.32 il Dott. Antonelli lascia la riunione. 

Si procede con la votazione. 

Contrari: Mei, Bernardoni, Girardi, Biagi Ravenni, Moretti, Mavilla, Pisano. 

Astenuti: Buja, Gasparini, Viani, Parente. 

La delibera non viene accolta. 

Il Presidente introduce il punto n. 2 all’ordine del giorno, “Situazione aggiornata residui spese 
materiali, spese immateriali, spese funzionamento” dando lettura della seguente comunicazione: 
“Premesso che il bilancio 2023 è pari a 8.000.000. Premesso che le quote non utilizzate nel 2022, 
nel capitolo spese immateriali - pubblicità, sono pari a euro 100.040,00, oltre a euro 36.270,16 sul 
capitolo delle spese immateriali, ed euro 24.180,11 sulle spese materiali. Premesso che la quota di 
spesa per il funzionamento è pari a euro 640.000, che la quota di spesa per i beni immateriali è di 
4.416.000, che la quota di spesa per i beni materiali è di 2.944.000. Premesso che gli impegni di 
spesa sono, aggiornati al 11/10/2023, per le spese di funzionamento, pari a euro 241.917,20, per i 
beni immateriali pari a euro 2.536.880,00 e per i beni materiali pari a euro 1.916.450. Il Presidente e 
il Tesoriere comunicano che i residui di spesa risultano quindi essere per i beni immateriali pari a 
2.015.430,17, e per i beni materiali pari a euro 1.051.730,11”.  

Il Presidente passa al punto n. 3 all’ordine del giorno, “Lettera di Ivan Fischer, aumento delle 
spese delle recite Gianni Schicchi in base alla richiesta del Comitato di aggiunta di 
programma musicale non preventivato. Determinazioni.”. Avvia quindi la lettura della lettera in 
questione. “Spettabile Comitato Puccini, La presente per rendere noto che la richiesta di aumentare 
il programma della serata aggiungendo al Gianni Schicchi anche la parte sinfonica, da voi richiesta 
e deliberata, comporta un aggravio di spese considerato il maggior numero di prove, di euro 20.000, 
e inoltre abbiamo necessità che l’orchestra sia alloggiata in Lucca e non a Montecatini, in una 
struttura, l’hotel Napoleon, che ha chiesto 41.000 euro per l’intero periodo e non i 20.000 da voi 
deliberati. Cordialmente Ivan Fischer”.  
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La Prof.ssa Biagi Ravenni dichiara di essere venuta a conoscenza che per rappresentare il Gianni 
Schicchi l’orchestra effettuerà due recite ed una prova generale aperta che dovrebbero avere un 
costo molto minore rispetto alle tre recite deliberate dal Comitato. 

Il Presidente invita alla votazione. Contrari: Girardi, Bernardoni, Biagi Ravenni, Mei, Moretti, 
Mavilla, Pisano, Parente, Viani, Del Bianco. Astenuti: Buja. La delibera non viene accolta. 

Alle 10.58 Il Sindaco Bonfanti dichiara in chat di aver problemi di connessione e di non aver 
partecipato alle votazioni effettuate finora effettuate. 

Alle ore 11.00 il dott. De Gregorio lascia la riunione. 

Il Presidente prosegue introducendo il punto numero 4 all’ordine del giorno “Lettera segreteria 
Zubin Mehta, precaria situazione di salute, sostituzione del direttore concerti Wiener 
Philharmoniker. Determinazioni”. “Dear Mr Veronesi, It is with great regret that I have to inform 
you that due to his health situation Mo. Zubin is unable to participate in the project of Puccini’s 
anniversary in 2023 in Lucca and Vienna. Thank you for your understanding. Sincerely, Natalia 
Ritzkowsky Assistant to Zubin Mehta”. Chiarisce che il Maestro Mehta verrà sostituito dal Maestro 
Adam Fisher come deciso dalla Wiener Philarmoniker. Il programma sarà lo stesso che avrebbe 
eseguito il Maestro Mehta ed il costo dovrebbe aggirarsi intorno ad euro 28.000,00. 

Trattandosi di una ratifica, il Presidente invita il Comitato a manifestare il proprio assenso 
relativamente alla sostituzione del Maestro Metha con il Maestro Adam Fischer. Contrario: Girardi. 
Astenuti: Parente, Mei, Biagi Ravenni, Viani, Mavilla, Moretti. Assente Bonfanti. 

 La ratifica viene accolta. 

La riunione prosegue con l’introduzione, da parte del Presidente, del punto n. 5 all’ordine del 
giorno, “Spese pubblicitarie urgenti relative a i concerti di novembre. Determinazioni”. 
“Premesso che nel XXIII Comitato si è deliberato di effettuare gli eventi di novembre, Gianni 
Schicchi e Wiener Philharmoniker, quale mese in cui inizia il centesimo anno della morte di 
Puccini. Premesso che è necessario garantire agli eventi massima comunicazione e diffusione sui 
mezzi di informazione. Premesso che la agenzia HTeT ha raccolto alcuni preventivi pubblicitari di 
seguito specificati. Premesso che vanno utilizzati in pubblicità euro 100.040 di impieghi residui del 
2022, come da prospetto inviato. Si delibera la spesa di euro 80.000 più iva pari a 97.600 per le 
seguenti iniziative pubblicitarie: A) QN euro 3.660 compreso Iva per copertura eventi Comitato 
novembre 2023, 2 pagine intere quarta di copertina, 4 pagine locali. B) euro 32.513 compreso Iva, 
pagine nazionali e pubblicità locali su Corriere della Sera-12.383 compreso Iva; la Stampa, La 
Repubblica e Tirreno nazionali e locali euro 20.130 compreso Iva; C) euro 9.600 testate locali Tv e 
internet: Canale 50-4.000 compreso Iva, NoiTv 4.000 ivato, Luccaindiretta, 1000 ,GazzettadiLucca, 
600 per novembre 2023. D) euro 30.500 per Pubblicità esterna dinamica Toscana, E) Euro 7.416 
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compreso Iva per pubblicità esterna e volantini, pari a Francesconi 100.000 volantini, euro 3.416 
ivato, Distribuzione Publiversilia e Agenzia Italia 100.000 volantini a Lucca, Viareggio e Toscana 
per 0,04 a volantino pari a 4.000 euro ivato, F) materiale stampa Agenzia Italia vario 4.965 ivato. 
G) Agenzia Media, pubblicità social, note di sala: 8.946 euro. Totale euro 80.000 più iva come 
sopra specificato. Discussione, contrari, astenuti”. 

Alle 11.22 l’Assessore Pisano ed il Dott. Viani lasciano la riunione. 

Il Presidente, dopo aver effettuato nuovamente l’appello per la verifica del numero legale, invita 
alla votazione. Contrari: Mei, Bernardoni, Moretti, Girardi. Astenuti: Biagi Ravenni, Bonfanti, 
Parente, Del Bianco, Buja, Gasparini, Mavilla. La delibera non viene accolta. 

  

Il Presidente passa al punto numero 6 all’ordine del giorno, “Assegnazione bando app telematica 
IOS/Android Puccini100 pubblicato 5 luglio 2023. Determinazioni”.  “Premesso che il bando ha 
visto la partecipazione di un solo operatore economico. Premesso che la commissione giudicatrice 
ha richiesto di sottoporre al giudizio del Comitato l’operatore previa risposta ad una serie di quesiti. 
Premesso che l’operatore ha risposto ai quesiti come segue: <<Gentilissimi Signori in aggiunta alla 
nostra proposta relativo al bando per la produzione di app PUCCINI 100 Vi specifichiamo quanto 
segue: a) la nostra produzione da inserire nella APP prevede allo stato solo OPERE DI PUBBLICO 
DOMINIO. Qualora dovessimo incrementare la APP con opere ancora sottoposte a diritto di autore 
in base alle vigenti leggi con lo stesso, sarà nostra cura - come responsabile economico ed 
amministrativo della APP e della sua gestione - prendere accordo con le case editrici relativi per 
l'uso della musica e della sua registrazione. b) la ragione sociale del richiedente è PUCCINI E LA 
SUA LUCCA INTERNATIONAL FESTIVAL CON SEDE IN LUCCA. c) le nostre produzioni 
video sono realizzate nel rispetto di tutte le caratteristiche legali del caso (con liberatorie 
regolarmente firmate da artisti, sia strumentali che canori, così come previsto dalle vigenti leggi) d) 
nella produzione che inseriremo nell'APP abbiamo un titolo operistico completo (LA BOHEME 
nella nostra produzione Teatro del Giglio 2017) e poi gala lirici per un totale di circa 110 ore di 
musica. Sarà nostra cura, nel rispetto del parametro economico, inserire anche titoli operistici 
completi ulteriori accordandoci con le principali case produttrici/distributrici a livello internazionale 
per poter completare l'offerta del catalogo pucciniano. e) la APP si prevede di uso gratuito per i 
primi 12 mesi. dopo i primi 12 mesi, la APP avrà un costo annuo (prevedibile in € 10,99%) per 
persona. Di tale somma, si prevede che la nostra struttura tratterrà il 70% mentre il restante 30% 
sarà destinato al Comitato delle Celebrazioni Pucciniane, da versarsi in due soluzioni (con scadenza 
semestrale) su conto corrente da Voi indicato. f) la parte della monografia pucciniana di 
accompagnamento alla APP sarà realizzata in 5 lingue + Italiano come indicato nella proposta. I 
testi verranno richiesti a accreditati studiosi di settore a livello nazionale ed internazionale. Le 
traduzioni saranno anche esse a nostro carico. PUCCINI E LA SUA LUCCA international 
festival>> Il Comitato delibera di includere i punti teste esposti quali parte della delibera e 
attribuisce a Puccini e la sua Lucca Festival il contributo comprensivo di iva di euro 85.000 per la 
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realizzazione di una App Puccini100 con le caratteristiche del bando di cui trattasi”. Discussione, 
contrari, astenuti. 

Contrari: Bonfanti, Biagi Ravenni, Mei, Girardi, Buja, Moretti, Del Bianco, Mavilla, Bernardoni, 
Parente. La delibera non viene accolta. 

Alle ore 11.45 si collega alla riunione. 

La riunione termina alle ore 11.47. 

   

                                                 Il Presidente del Comitato promotore delle celebrazioni pucciniane


